

长沙博纳二附中师生把校园里土生土长的柚子树作为育人的鲜活素材,玩出独特的“金柚节”

# 八棵柚子树的故事

长沙晚报全媒体记者 陈良 通讯员 钱佳

“我捧起一个柚子,感受它的重量,如同握住了秋天。剥开它,就像揭开了一层神秘的面纱,那是秋天的秘密,也是生活的甜蜜……”这是长沙博纳二附中(原湖南师大二附中)2410班熊文熙同学在学校“金柚节”诗词创作比赛中写的一段充满情感与诗意的话。

近日,长沙博纳二附中一年一度的“金柚节”举行,师生一起举行摘柚子、剥柚子比赛,并以柚子为主题进行诗词创作,用柚子进行创意绘画和手工制作,拍卖柚子并捐赠爱心款……一项项有趣而有意义的活动吸引全校师生热情参与。“我们从2019年开始,把校园里八棵生机勃勃的柚子树作为育人的鲜活素材,多学科融合、多项目设计、多形式参与,努力探索出一条让学生津津乐道、踊跃参与的综合育人新路径。”校长张胜利说,近日,学校的《校园“金柚节”——“五育融合”新路径》正式入选2024年度长沙市未成年人思想道德建设工作创新案例。

“看着柚子一天天长大,心里充满成就感”

长沙博纳二附中学生宿舍楼的四周,生长着8棵柚子树。“这8棵柚子树,春华秋实,在精致的校园里非常亮眼,备受师生喜爱。”长沙博纳二附中党委书记陈迪勤说,学校充分挖掘校园环境资源的教育功能,进行教育创新,践行“五育融合”。

今年9月开学后,2309班周文轩同学每天都会围着宿舍楼转几圈,看看8棵柚子树,数一数树上的柚子。“在学校倡导下,很多同学自发加入护柚队伍,跟后勤人员一道对柚子树进行施肥、剪枝,守护柚子树健康成长、开花、结果。”周文轩说,虽然有点辛苦,但看着树上的柚子一天天长大,从青色慢慢变黄,大家的心里充满喜悦和成就感。

柚子熟了,一年一度的“金柚节”到了,长沙博纳二附中校园充满了丰收的喜悦。“摘柚子喽!”2306班杨子萱同学和3名小伙伴来到柚子树下。“在同学配合下,我摘了二三十个柚子。看着一个个漂亮的柚子,我深深体会到了亲手采摘的劳动乐趣,感受到了收获的喜悦和快乐的快乐。”杨子萱开心地说。



“金柚节”活动为博纳二附中思政教育提供了更生动、更贴近学生生活的实践场景。图为同学们在柚子上绘画。长沙晚报通讯员 钱佳 供图

在柚子上绘画、用柚子做地球仪,有趣

柚子,不仅仅是用来吃的,它的用处大着呢!“金柚节”上,同学们纷纷以柚子为主题进行创意绘画、手工制作等,展示自己的艺术才华和创新能力。

2306班辛佳梓同学在柚子上画了学校的校徽和吉祥物,她说:“校徽和吉祥物是学校的标志,在柚子上画出来,表达我对学校的热爱之情。”2412班谢添添同学是一名美术生,花了20分钟时间在柚子上画了一个人物头像,获得了这次绘画比赛的一等奖。“这是我第一次在柚子上作画,感觉与在画纸上作画不一样。”谢添添说,“最激动的是一个普普通通的柚子在自己的画笔下变成一件艺术品,随后在全校进行公开拍卖,让柚子‘身价’瞬间翻倍。”

学校语文教研组则组织学生以柚子为主题进行诗词创作,引导大家用准确、生动的语言描绘柚子的形态、颜色、味道等特征,将个人对柚子

的情感和思考融入诗词中。熊文熙同学在诗歌《柚子秋语》中写下了本文开头那段充满诗意的话,她告诉记者:“这样充满诗意和真情实感的文字,如果坐在教室里,不亲身参与活动,是写不出来的。”

“用柚”最能体现同学们的创意。2307班彭麟元同学将柚子从上面切开,掏出里面的果肉,把果肉做成柚子汁。柚子壳里面放入她买来的文具,然后将柚子壳合拢,做成一个盲盒,引起了很多同学的兴趣。有的同学根据柚子的形状,结合地理知识,把柚子制作成各种立体模型,如地球仪、星球模型等;还有的同学运用化学、生物知识,用柚子皮制作柚子香薰、蜂蜜柚子茶等。“同学们发挥创意,将柚子制作成各种独具特色的手工艺品或食品,既充满乐趣,又能锻炼创新实践能力和动手能力。”学校团委书记李灿说。

“校园里长大的柚子,吃起来味道不一样”

柚子摘下后,学校团委按学生和教师人数分送至各班级和各教师办公室,师生共同品尝这些土生土长的柚子。“有点甜,还带点酸。这是校园里生长的柚子,看着它们一天天长大,还是我们自己摘下来的,吃起来别有一番滋味。”2306班文心怡同学说,同学们在分享劳动成果的同时,更易体会到劳动的艰辛与不易,学会感恩与回馈,珍惜、尊重他人的劳动。

每年“金柚节”,长沙博纳二附中都会推出一些新活动。今年的剥柚子比赛,成了“金柚节”上最火爆的环节。“加油,加油!”每个班推选两名

同学剥柚子,其他同学为他们呐喊、鼓劲。

多出来的柚子,则用于爱心义卖。“学生最低5元一个,老师最低10元一个,可以多捐。”2309班陆依凡同学买了两个柚子,她说:“既得了柚子,又献了爱心,一举两得。”她当场剥开两个柚子,和小伙伴一起分享。

老师们也纷纷掏钱“买”柚子,有的10元,有的50元,张胜利花300元“买”了3个柚子,和师生们一起品尝校园柚子的味道。这次“金柚节”共筹集了3188元爱心款,全部捐赠给长沙市青少年发展基金会,用于帮助和支持有需要的青少年。

以八棵柚子树为载体,实现多种教育有机融合

“入选长沙市未成年人思想道德建设工作创新案例,是社会各界对博纳二附中‘金柚节’活动的充分肯定。”张胜利说,利用校园内土生土长的八棵柚子树开展“金柚节”活动,通过护柚育品德、画柚润心灵、摘柚砺心志、尝柚享丰收、写柚塑人文、用柚提能力、捐柚照情怀等方式,将品德教育、劳动教育、感恩教育、人文教育、创新教育和仁爱教育等有机融合,打破传统的单一维度教育的局限,把抽象的教育目的融入具体的活动情境中,实现了教育理念的落地开花。

自2019年首次举办“金柚节”以来,长沙博纳二附中每年精心设置活动主题和内容,比如2022年“一陆同行,为幸福加‘柚’”、2023年“柚乐园”、2024年“柚趣横生·共品甘

甜”。这些形式多样的趣味活动,激发了师生的参与热情,形成了人人关注、全校参与的火热场面。

张胜利表示,“金柚节”活动为学校思政教育提供了更生动、更贴近学生生活的实践场景,通过活动中蕴含的思政教育元素与课程思政的协同,学生在体验中更易将思政教育倡导的价值内化为自身的行为准则。在“护柚”中培养敬畏之心,在“画柚”中培养赏美之心,在“写柚”中培养人文之心,在“用柚”中培养创新之心,在“摘柚”中培养勤劳之心,在“尝柚”中培养感恩之心,在“捐柚”中培养仁爱之心等,都会在学生的日常生活中体现出来,从而促进学生形成正确的世界观、人生观和价值观,助力学生实现全面发展。

长沙市第四届“我最喜欢的民间发明”30件作品亮相

小学生发明“智能防踩踏书包”

长沙晚报12月2日讯(全媒体记者 陈良)智能防踩踏书包、断头水管速取器、净水器龙头智能控制系统……12月1日,长沙市第四届“我最喜欢的民间发明”作品终审与展示活动在长沙市雅礼书院中学举行,30件“民间发明”惊艳亮相,其中大多数来自中小學生。

展示活动现场,天心区沙湖桥小学六年级学生张淋珺等人发明的“智能防踩踏书包”引起了大家的关注。

张淋珺介绍,为了在人多拥挤环境中给自身提供保护,他和同学尝试在书包中加装简易供气设备及充气气囊,从而在事故发生时能第一时间给人体心脏部位提供支撑保护及氧气,争取抢救时间。他告诉记者,“智能防踩踏书包”轻巧便利,增加的器材重量不超过500克,平时只是一个普通书包,关键时刻可以为孩子创造“黄金救援空间”,有着很大的实用性。

记者注意到,和“智能防踩踏书包”一样,这些发明大部分来自学生在生活、学习中的灵感,每一件作品都有它的巧妙之处,可以解决某一个具体的问题。比如,雅礼书院中学张涵维、肖哲筠同学发明的“断头水管速取器”,长沙市湘郡培粹实验中学欧阳翔同学发明的“带有可视窗口并能调节机械节拍器音量的音箱”,宁乡十一中唐美惠子同学的“智控家用果蔬清洗机”等。

名师下乡,赋能乡村教师成长

长沙市名师农村工作站白箬中学工作站启动

长沙晚报12月2日讯(全媒体记者 陈良 通讯员 谢灿红)近日,长沙市名师农村工作站白箬中学工作站正式授牌启动,来自长沙城区中学的两名优秀教师分别担任工作站站长和名师。在接下来的3年中,工作站将赋能乡村教师成长,助力农村学子梦想腾飞。

长沙市名师农村工作站白箬中学工作站是长沙市第九批名师农村工作站,长沙市长雅中学蒋毅老师担任站长及语文名师,雅礼洋湖实验中学王海轮老师担任物理名师,共有语文学科学员12人、物理学科学员11人,来自白箬中学和周边多所中学。工作站将立足教学实际,通过名师的专业引领,以课程为纽带,充分发挥名师团队在教育教学中的示范、激励、凝聚和辐射作用,带动一批中青年教师快速成长。“工作站的宗旨是‘请进来、走出去’,做到城乡教育对接,实现城乡教育互助。”蒋毅表示。

2015年6月,长沙市教育局成立第一批名师农村工作站。9年多来,名师农村工作站已辐射长沙各个农村学校,进一步提升了长沙市农村教师整体素质,培养了一批“下得去,教得好,留得住”的乡村教师,推动了城乡教育均衡发展。

市民反映万家丽路与新缘路口处的斑马线上车辆经常违规停放,记者调查发现——

## 乱停乱放“攻陷”了人行道和斑马线

长沙晚报全媒体记者 周小华

“万家丽路与新缘路口处的斑马线上车辆经常违规停放,给市民出行带来不便,也存在极大安全隐患。”日前,市民王先生向长沙晚报全媒体群众工作平台反映,称新缘路口是附近居民、雨花区泰禹小学等3所学校学生前往地铁5号线大塘站的必经之处,然而经常被违规停放的车辆挡住。他希望长沙晚报记者能关注此事,有关部门能还市民一个良好的出行环境。

记者调查:人行道几近“沦陷”

11月25日中午,记者驱车来到新缘路,发现这条路并不太宽,路两边都划了收费的停车位,车位上停满了私家车。在万家丽路与新缘路口交会处的斑马线上,停了一辆银白色的小汽车。在斑马线与停车位之间未划线处,也停满了汽车。记者注意到,这条路的人行道和斑马线几乎被停放的车辆“攻陷”。在新缘路大塘村长塘安置小区旁的人行道上,并排摆放着四五台小汽车,中间还夹着一个卖卤菜的摊子。行人必须绕过这些车辆和摊位,才能从此处经过,十分不便。

城管出击:当场对违停车辆开出罚单

在新缘路与香莲路交会处的斑马线上,有两辆车被雨花交警大队贴上了黄色的违停提示单。上面写有“温馨提示:视规范停车意识”“违法停车依法处罚。”

中午1时15分,记者拨打了雨花区城市管理和综合执法局的投诉电话,将新缘路人行道乱停车的情况反映给了雨花区城市管理综合执法大队。下午2时,雨花区城市管理综合执法大队主塘特勤中队3名执法人员来到现场。看到执法人员到来,附近商铺的员工纷纷把停在人行道上的车辆移

走。城管队员当场对一辆牌照为湘AL9T\*\*的黑色小车开具了《违法停车告知单》。“这辆车至少被我们处罚了3次。”一名城管执法人员告诉记者,这辆长安魏牌车因长期停放在人行道上,多次被处罚。

“只有在人行道上安装隔离墩或者U型管,才能彻底管住人行道上的乱停车现象。”主塘特勤中队队员夏智超告诉记者,他们经常到这里来巡查,但等他们走了,车主又把车停了上来。只有加建隔离设施,才能恢复人行道的清爽。



新缘路口的斑马线与马路边被违停车辆占满。长沙晚报全媒体记者 周小华 摄

## “钱刚转给我了,多谢你们的帮忙!”

长沙晚报12月2日讯(全媒体记者 舒元臻)近日,市民刘先生通过长沙晚报全媒体群众工作平台反映,今年国庆期间,自己打算趁着有补贴政策将家中旧车换掉,经对比在长沙县中南汽车世界的湖南帝豪汽车销售服务有限公司门店内相中了吉利星越L长风版,不过约定好的交8000元抵扣1万元,最后被门店工作人员告知是湖南省消费品以旧换新补贴,刘先生感觉以补贴的钱来抵返现的1万元是不合理的。长沙晚报于11月26日在6版刊发《这样卖车为哪般》,引起广泛关注。11月28日下午5时左右,刘先生高兴地联系记者说:

“钱刚转给我了,多谢你们的帮忙!”“应该是报道起作用了,26日报道当天下午2点左右,门店那边就主动联系我妻子,说愿意退4000元并加两次保养,当时我妻子没有给答复。”刘先生告诉记者,随后自己联系门店,表达诉求是退8000元,不愿意接受退4000元现金并加送两次保养的方案,当时他们答复“内部讨论一下”。

“26日下午门店网售经理给我打了很多电话,从4000元加到了7000元,最后我也退一步认亏1000元,不过需要我27日去门店签个协议确认。”刘先生坦言,为这个事情自

己已经耗费太多精力,自己从河西到汽车销售门店来回80公里路程不说,如果工作日来处理还要扣工资,所以27日便签订了《购车补充协议》。

记者翻阅刘先生提供的《购车补充协议》,其中提及刘先生对落地价有争议,“客户认为多缴纳8000元,现双方约定公司退还客户7000元,并在2024年11月28日6点前通过转账形式退还客户银行卡。”“退一步接受退还7000元的方案,主要是想早点把这件事画上句号,感谢你们的帮忙!”刘先生表示。

《这样卖车为哪般》后续

回音壁(2024-10-09)

晚报帮帮团:尊敬的用户:您好!目前,长沙晚报历史报纸数据库资源可对党政机关、企事业单位、科研院所、社会组织、高等院校提供年度会员服务。购买账号后,搜索长沙晚报网(https://www.icswb.com/),点击【数字报】栏目,点击登录按钮,即可登录查看长沙晚报历史数字报,进行数字报纸的浏览、阅读、统计和全文检索等。关于个人用户购买服务,长沙晚报历史报纸数据库目前为试运营阶段,网址:http://history.icswb.com/,欢迎登录体验。

留言板(2024-12-2)

手机用户7688:我订购了长沙晚报数字报的一篇文章,系统显示已付款,后台审核,但为何不能及时看到?

回音壁(2024-12-2)

晚报帮帮团:尊敬的读者(用户),就您的留言,长沙晚报全媒体群众工作平台编辑咨询了本报相关部门负责人。您是12月1日晚上临近12时下的订单,2日上午已完成审核。数字报工作人员都会在工作时间及时审核订单,审核通过会有短信提醒。请订购本报数字报的读者(用户)放心。感谢您对长沙晚报的关注与厚爱!

## 晚报帮帮团

民有所呼 我有所应  
深入调查 帮你解难

有事您找我  
有事我帮您

责编/李春璞 美编/吴志立 校对/肖应林

留言板(2024-11-5)

彭先生:我看了11月4日《长沙晚报》第2版“低成本创业 高品质生活·在长沙 都实现”专栏中的《4年服务企业超2万家,立志冲击北交所》报道后,觉得晚报报道的这家企业很优秀。我的孙子想去报道中陈因因总经理的企业应聘,希望晚报记者帮忙介绍应聘的地方。

回音壁(2024-11-5)

晚报帮帮团:接到用户咨询后,长沙晚报全媒体群众工作平台编辑通过《4年服务企业超2万家,立志冲击北交所》一稿作者,获知了稿件中所报道企业长沙麦可思信息科技有限公司地址,以及负责招聘的联系人及电话号码。均已电话反馈给用户。

留言板(2024-12-1)

冰冰:请问,户口簿遗失该怎么补办?

回音壁(2024-12-2)

晚报帮帮团:长沙晚报全媒体群众工作平台编辑就此咨询了长沙市公安局芙蓉分局,该分局人口与出入境接待大厅工作人员回复:当事人需要携带身份证、所在单位或者村(居)委会相关证明材料等,到其户口所在地的公安派出所办理手续。如果遗失户口的居民是户口的户主,则可以补办本户口簿,否则只能补办其本人的户口簿。此外,我省户籍居民办理包括“户口簿补领”等23项户口业务,目前可全流程网上办理。居民可以微信关注“湖南公安服务平台”,注册并实名认证登录后,点击“微警务”进入该平台网上办理,实现办理户口业务“一次也不跑”。

长沙晚报全媒体记者 黎铁桥 整理

留言板(2024-10-05)

东临碣石:贵报历史报纸数据库收费标准是什么?如何缴费?盼复,谢谢!